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 مذاکرات هسته‌ای با هدف لغو 

گزارش
عزت‌مندانه تحریم‌های وضع شده 
علیه ایران، ادامه دارد؛ اما آیا 
درصورت حصول توافق، قراردادهای خرید 
220فروند هواپیما که فقط 16فروند آن تحویل داده 
شده از بایگانی خارج می‌شود؟ این موضوع پس از آن 
بحث‌برانگیز شد که، دیروز ابوذر شیرودی، مدیرعامل 
شرکت‌ هواپیمایی آسمان در یک نشست خبری، از 
احتمال فعال شدن دوباره تفاهمنامه این ایرلاین با 
هواپیماسازی بوئینگ خبرداد. برخی گمانه‌زنی‌ها 
حاکی از این بود که اظهارات یادشده می‌تواند 
نشانه‌ای از تکاپو برای احیای همه قراردادهای خرید 

هواپیما باشد.
به‌گزارش همشهری، در پی اجرای توافق هسته‌ای 
ایران و 1+5 در سال1394 و برداشته شدن 
تحریم‌های هوایی، وزارت راه و شهرسازی وقت 
برای خرید تعداد قابل‌توجهی از هواپیماهای تراز 
اول جهانی برای شرکت هواپیمایی هما )ایران‌ایر( با 
کمپانی‌های ایرباس، بوئینگ و ای‌تی‌آر وارد مذاکره 
شد و درنهایت قرارداد خرید ۱۰۰فروند انواع ایرباس، 
۸۰فروند انواع بوئینگ و ۲۰فروند‌ای‌تی‌آر۶۰۰-۷۲ 
به امضا رساند و همزمان ایرلاین‌های دیگر نیز 
تفاهمنامه‌هایی برای خرید هواپیمای جدید 
منعقد کردند که البته فقط 16فروند از هواپیماهای 
خریداری شده وارد کشور شد و با خروج غیرمسئولانه 
و یکجانبه آمریکا از برجام و منتفی شدن مجوز 
اوفک، همه این قراردادها غیرقابل اجرا شده و به 

بایگانی سپرده شد.

مشخصات ایرباس‌های خریداری شده
به‌دنبال رایزنی‌های ایران برای خرید هواپیماهای 
مسافربری که با هدف ارتقای صنعت هوایی ایران 
و بازگشت آن به‌روزهای اوج انجام شده بود، شرکت 
هواپیمایی جمهوری اسامی ایران )ایران‌ایر( 
قرارداد خرید ۱۰۰فروند هواپیما را با شرکت ایرباس 
امضا کرد که طی آن قرار بود این هواپیماها با تأمین 
مالی 80 تا 85درصدی از طریق فاینانس و پرداخت 
10ساله ۱۵ تا ۲۰درصدی ایران‌ایر، به‌مرورزمان 
تحویل ایران داده شود. این قرارداد مشتمل بر 
خرید 46فروند A320، 38فروند 330A و 16فروند 
350A بود؛ اما بلافاصله بعد از امضای قرارداد، یک 
هواپیمای A321 که به سفارش شرکت کلمبیایی 

Avianca ساخته شده بود با انصراف خریدار مواجه 
شده و ایران‌ایر بلافاصله این هواپیما را که شباهت 
بسیاری با A320 داشت به‌عنوان یکی از هواپیماهای 
برجام دریافت کرد؛ درنتیجه فقط 20روز پس از 
عقد قرارداد خرید هواپیما از ایرباس، نخستین 
هواپیمای صفرکیلومتر برجامی با پرچم ایران 
روی باند مهرآباد نشست تا طلسم 38ساله خرید 
هواپیمای صفرکیلومتر توسط ایران شکسته شود. 
در ادامه دومین هواپیمای برجامی یک فروند ایرباس 
330A در بامداد 22اسفند1395 وارد ایران شد و 
عصر شنبه پنجم فروردین1396 هم یک فروند دیگر 
از این هواپیما به‌عنوان سومین هواپیمای خریداری 
شده از شرکت فرانسوی ایرباس در فرودگاه مهرآباد 

به زمین نشست.

جزئیات 80فروند بوئینگ
دیگر قرارداد برجامی برای خرید هواپیمای 
صفرکیلومتر، قراردادی بود که برای خرید 
80فروند هواپیما با شرکت بوئینگ امضا شد. ارزش 
قرارداد منعقد شده بین ایران‌ایر و بوئینگ رقم 
16میلیاردو600میلیون دلار اعلام شد که یک 
قرارداد تاریخی در تجارت ایران و آمریکا به‌حساب 
می‌آمد و براساس آن، کمپانی بوئینگ باید در 
یک دوره 10ساله 80فروند هواپیمای مسافربری 
را طبق سفارش شرکت هواپیمایی ایران‌ایر، تولید 
کرده و تحویل می‌داد. جزئیات قرارداد ایران‌ایر 
و بوئینگ به‌گونه‌اي بود که این غول هواپیماساز 
باید 50فروند بوئینگ مدل 737 و 30فروند مدل 
777سری 300را تا سال2028 تولید کرده و تحویل 
ایران می‌داد. البته در قرارداد بر این نکته توافق شده 
بود که 15فروند هواپیمای بوئینگ مدل 777سری 
300 تا سال2020 تحویل ایران شود و 65هواپیمای 
باقی‌مانده در دوره 8ساله 2021 تا 2028 به‌تدریج 
کارسازی شوند؛ اما خروج آمریکا از برجام و منتفی 
شدن مجوز خزانه‌داری آمریکا )اوفک( برای فروش 
هواپیما به ایران عملا باعث شد حتی یک فروند از 
این پرنده‌ها نیز وارد ایران نشوند. در زمان عقد این 
قرارداد، تعداد صندلی‌هایی که با خرید 80فروند 
بوئینگ به ظرفیت ناوگان هوایی ایران اضافه 
می‌شد، 50هزار صندلی بود که تقریبا معادل 2برابر 
صندلی‌های فعال در آن زمان به‌حساب می‌آمد. 
فرهاد پرورش، مدیرعامل وقت ایران‌ایر درخصوص 

جزئیات این قرارداد گفته بود که نخستین فروند از 
هواپیماهای ER300 خریداری شده توسط ایران 
اردیبهشت‌ماه۱۳۹۷ تحویل داده خواهد شد و در 
سال‌های 2018 و 2019 هر سال 6فروند و در سال 
2020 نیز 3فروند ایرباس وارد کشور خواهد شد؛ که 
البته ترامپ به تحقق هیچ‌کدام از این وعده‌ها مهلت 
نداد. پرورش درباره مبلغ قرارداد منعقد شده میان 
ایران‌ایر و بوئینگ گفته بود که این قرارداد براساس 
آنچه در کاتالوگ قید شده ۱۶میلیاردو۶۰۰میلیون 
دلار ارزش دارد؛ اما این رقم نسبت به آنچه درنهایت 
بسته می‌شود تفاوت جدی دارد و می‌توان گفت 
قیمت نهایی قرارداد دوطرف ۵۰درصد از این قیمت 

پایین‌تر خواهد بود.

قرارداد هواپیماهای کوتاه‌برد
در جریان خرید هواپیماهای جدید برای تجهیز 
ناوگان هوایی کشور، ایران‌ایر قرارداد خرید 20فروند 
 ATR هواپیماهای کوتاه برد را نیز با شرکت دوملیتی
امضا کرد که هدف از آن فعال‌سازی فرودگاه‌های 
کوچک و توسعه چتر دسترسی به سفرهای هوایی 
 ATR در کشور بود. رقم قرارداد ایران‌ایر با کمپانی
برای تحویل این ۲۰فروند هواپیما ازنظر مالی 
به ۴۰۰میلیون دلار می‌رسد و ظرفیت معمول 
این هواپیماها نیز 70نفر بود که می‌توانست در 
مسیرهای کوتاه مورد استفاده قرار بگیرد. درنهایت، 
۱۳فروند از این هواپیماها وارد کشور شد و 7فروند 
آن به‌واسطه سنگ‌اندازی‌های ضدبرجامی آمریکا 
به‌دست ایران نرسید. در ادامه نیز به‌واسطه تداوم 
تحریم‌های هوایی، تأمین قطعه این هواپیماهای 
جدید با مشکلاتی مواجه شد و هزینه ایران‌ایر 
در بهره‌برداری از آنها با تأمین قطعه از بازارهای 

بین‌المللی را افزایش داد.

دردسرهای مجوز اوفک
قراردادهای ایران برای خرید هواپیماهای برجامی، 
با صدور مجوز اداره کنترل دارایی‌های خارجی 
وزارت خزانه‌داری آمریکا )اوفک( منعقد شده بود 
و این مجوز در مرحله اول تا پایان ۲۰۲۰ اعتبار 
داشت و قرار بود طی مذاکراتی در این سال، 
برای سال‌های بعد نیز تمدید شود؛ اما به‌دنبال 
مخالفت و کارشکنی‌های بی‌اساس دونالد ترامپ، 
رئیس‌جمهوری آمریکا، این مجوزها در ۸ می‌۲۰۱۸ 

لغو شد. پیش‌ازاین مرکز پژوهش‌های مجلس به 
بررسی مجوزهای اوفک برای خرید هواپیماهای 

برجامی پرداخته بود. 
طبق این گزارش به‌واسطه اینکه مهم‌ترین علت 
تحریم واردات هواپیما و قطعات آن، ممنوعیت مجوز 
فروش هواپیما و تجهیزات به ایران به‌واسطه اعلام 
دفتر کنترل دارایی‌های خارجی وزارت خزانه‌داری 
آمریکا )اوفک OFAC( است، اعلام شده بود: در این 
قانون، فروش هواگردهایی )Aircraft( که بیش از 
۱۰درصد آن ساخت کمپانی‌های آمریکایی باشد 
نیازمند اخذ مجوز اوفک هستند و با حذف مجوز 
اوفک، تمامی قراردادهای ایران در زمینه خرید 
هواپیما غیرقابل اجراست؛ چراکه قراردادهای امضا 
شده میان ایران‌ایر با شرکت‌های هواپیماسازی، 
به‌صورت Relevant event منعقد شده و قرارداد 

فروش تا زمان اعتبار مجوز اوفک برقرار بود.

شروط احیای قرارداد هواپیماهای برجامی
ایران همانگونه که باوجود نقض معاهده برجام 
از سوی آمریکا، به این معاهده پایبند ماند و به 
مقابله با کارشکنی‌ها براساس مفاد همین معاهده 
پرداخت، در مورد قراردادهای خرید هواپیما 
نیز خود را از قرارداد خارج نکرد و به‌خصوص 
در قرارداد با ایرباس که بخش اندکی از آن اجرا 
شده بود، براساس سیاست کلی نظام در استفاده 
از فرصت‌های نوسازی و بهسازی صنعت هوایی، 
این قرارداد را حفظ کرد. محمد محمدی‌بخش، 
رئیس سازمان هواپیمایی کشوری پیش‌ازاین با 
اشاره به تمایل ایران به بازگشت به قرارداد خرید 
هواپیما از ایرباس به ایلنا گفته بود: سیاست نظام 
درباره قرارداد ایرباس تغییری نکرده است و با توجه 
به اینکه نوسازی و بازسازی ناوگان هوایی از این 
مسیر جزو دستورات نظام است، قرارداد با ایرباس 
را لغو نکردیم و قراردادهای منعقد شده پابرجاست؛ 
اما با توجه به گذر زمان قرارداد حتما باید بازنگری 
و اصلاح شود. او در مورد اصلاح قراردادهای قبلی 
گفته بود: شرکت ایرباس در پشتیبانی قطعات، 
تأمین قطعات و به‌روزرسانی و واگذاری هواپیماهای 
بعدی طبق قرارداد، متعهد نبوده و با وجود اینکه 
تمام این موضوعات در قرارداد دیده شده، به اجرای 
آن پایبند نبوده است؛ ازاین‌رو در احیای قرارداد 

باید اصلاحاتی برای رفع این مسائل انجام شود.

بوئینگ و ایرباس به ایران بازمی‌گردند؟
آیا درصورت حصول توافق هسته‌ای، قراردادهای خرید 220فروند هواپیما با بوئینگ و ایرباس که فقط 16فروند آن تحویل داده شده از بایگانی خارج می‌شود؟

گزارش همشهری از احتمال احیای قرارداد خرید بوئینگ و ایرباس

بازار تحت‌تأثیر مذاکرات هسته‌ای و نهایی شدن آیین‌نامه واردات، شاهد ریزش بیش از 18میلیون تومانی قیمت برخی خودروها بود
ریزش شدید قیمت‌ها در بازار خودرو

روند نزولی قیمت خودروها در بازار که همزمان با کاهش 

خودرو
نرخ‌ها در بازار ارز از هفته‌های گذشته آغاز شده، در 
نخستین روز هفته جاری نیز ادامه یافت. به‌گفته فعالان 
بازار خودرو، کاهش قیمت برخی خودروها در کمتر از یک هفته به 

15میلیون تومان رسیده است. 
رئیس اتحادیه نمایشگاه‌داران و فروشندگان خودرو تهران در گفت‌وگو 
با همشهری با اشاره به ریزشی‌شدن قیمت خودرو ناشی از نبود خریدار 
در بازار گفت: در روزهای اخیر به قدری مشتری در بازار خودرو کم شده 
که بعضی نمایشگاه‌داران خودرو در طول روز هیچ تماس و مراجعه‌ای 
برای خرید و استعلام قیمت ندارند و این شرایط باعث شده شدت افت 
قیمت بیش از پیش ‌باشد. سعید موتمنی با اشاره به کاهش 15میلیون 
تومانی قیمت پژو207 اتومات از سه‌شنبه هفته گذشته تا شنبه افزود: 
این خودرو سه‌شنبه هفته قبل 485میلیون تومان قیمت خورده بود و 
امروز )29مرداد( به 460میلیون تومان رسیده است. او درباره کاهش 
قیمت دیگر خودروها نیز اضافه کرد: دنا پلاس اتوماتیک از 512میلیون 
تومان هفته گذشته امروز به 503میلیون تومان رسیده، تارا اتومات از 
593میلیون به 580میلیون تومان رسیده، پژو پارس که 4روز پیش 317 
تا 318میلیون تومان بود امروز با 18میلیون تومان کاهش تا 300میلیون 
تومان پایین آمده و همچنان خریداری نیست. او قیمت روز شنبه 
207دنده‌ای را نیز 397میلیون تومان اعلام کرد درحالی‌که این خودرو 

تا روز چهارشنبه 408میلیون تومان قیمت خورده بود.

شوک مذاکرات به بازار خودرو
رئیس اتحادیه نمایشگاه‌داران خودرو تهران مهم‌ترین دلیل افت قیمت 
خودرو در بازار را اثر روانی ناشی از پیشرفت مذاکرات هسته‌ای اعلام کرد 
و افزود: متقاضیان، خرید خود را تا دریافت نتیجه مشخص از مذاکرات 

به تأخیر انداخته‌اند چون اگر این مذاکرات به توافق بینجامد قطعا شاهد 
کاهش قیمت بیشتری در بازار خواهیم بود. گفته‌های این مقام صنفی در 
شرایطی است که در آخرین روز هفته گذشته آیین‌نامه واردات خودرو 
نیز در هیأت دولت نهایی شده و قرار است در مجلس مورد بررسی قرار 

بگیرد. 
موتمنی در پاسخ به این پرسش که بازار چه واکنشی به نهایی شدن 
آیین‌نامه واردات خودرو داشته است، گفت: اگر جزئیات واردات مشخص 
شود و تعرفه واردات در حد اعداد و ارقام گمانه‌زنی شده یعنی 10 تا 
20درصد باشد، می‌تواند گام مثبتی در تامین بازار و کاهش قیمت خودرو 
باشد، اما با توجه به اینکه هنوز در این زمینه چیزی نهایی نشده نمی‌توان 
در این خصوص با صراحت اظهارنظرکرد. موتمنی درباره احتمال واردات 
خودروهای اقتصادی متناسب با نیاز مصرف‌کنندگان که در بحث واردات 
مورد توجه قرار گرفته است، گفت: خودروهای 10 تا 20هزار دلاری 
خودروهای خوبی هستند که می‌توانند مشکل اساسی بازار خودرو ما 
را که محدودیت عرضه بود، حل کنند. این مقام صنفی با اشاره به اینکه 
هم‌اکنون مشتری چه برای خودروهای مونتاژی و چه تولید داخلی مبلغ 
بسیار بیشتری می‌پردازد، واردات را حرکت مثبتی برای کاهش این 
شکاف ناشی از محدودیت عرضه دانست و تأکید کرد: این مشکل باید به 

هر طریق چه افزایش تیراژ تولید و چه واردات حل شود.

کاهش قیمت کدام محصولات بیشتر بود؟ 
موتمنی درباره اینکه در هفته گذشته کدام محصولات کاهش قیمت 
بیشتری داشته‌اند، گفت: محصولاتی که عرضه بیشتری دارند و فاکتور 
می‌شوند افت قیمت بیشتری را تجربه کرده‌اند و حداقل 7میلیون تومان 
ارزان شده‌اند اما در بازار خودروهایی که عرضه کم است تفاوت قیمت 
چندان زیاد نیست و در حد 2 تا 3میلیون تومان بوده است. او با اشاره به 

اینکه در محصولات سایپا کاهش قیمت از مدت‌ها پیش آغاز شده گفت: 
با توجه به اینکه عرضه محصولات این خودروساز خوب بوده کاهش 
قیمت خوبی اتفاق افتاده و در محصولات ایران خودرو نیز محصولاتی 
که فاکتور می‌شوند مثل پژو پارس، هایما و 207 اتوماتیک دست‌کم بین 
4 تا 7میلیون تومان افت قیمت داشته‌اند. به‌گفته موتمنی، کاهش قیمت 
خودروهایی که درحال فاکتور شدن هستند در ماه‌های گذشته تداوم 
داشته و به‌طور مثال قیمت پژو207 اتومات از خرداد تا‌کنون 100میلیون 
ارزان شده است. رئیس اتحادیه نمایشگاه‌داران خودرو تهران، کاهش 
قیمت خودروهای دارای محدودیت عرضه را کم اعام کرد و افزود: 
206تیپ 2عرضه خوبی ندارد و 2ماه در کانال 304میلیون تومان بود 

و به تازگی به زیر 300 و به محدوده 297میلیون تومان رسیده است.
 

هشدار درباره وعده‌های پیش‌فروش
او همچنین با هشدار نسبت به سوءاستفاده برخی افراد از افزایش احتمال 
واردات گفت: برخی با سودجویی از شرایط موجود از هم‌اکنون شرایطی 
را برای پیش‌فروش خودروهای وارداتی و گذر موقت اعلام کرده‌ و با اخذ 
مبالغی از خریداران، وعده تحویل یک‌ماهه یا دوماهه خودرو به مردم 
می‌دهند. مردم باید هشیار باشند و بدانند که این قراردادها روی کاغذ و 

فاقد هرگونه اعتباری است.
تکلیف واردات هنوز مشخص نیست و تا زمان نهایی نشدن آیین‌نامه 
واردات و مشخص شدن زمان و تعرفه واردات هیچ‌کس نمی‌تواند در 
این زمینه وعده‌ای به مصرف‌کنندگان بدهد. موتمنی افزود: خودروهای 
داخلی نیز هم‌اکنون فقط به‌صورت اینترنتی فروخته می‌شوند و مبلغ 
خرید خودرو نیز باید به‌حساب تولیدکننده واریز شود و نه اشخاص 
متفرقه، در نتیجه افرادی که به خرید خودرو از این افراد و آگهی‌های 

فریبنده اعتماد کنند باید بعدها به‌دنبال بازگشت پولشان بدوند.

 دلار درآستانه 
سقوط به کانال 27هزار تومان

قیمت هر دلار آمریکا دیروز در بازار آزاد ارز تهران به 
28هزارو 850تومان رسید

روند نزولی قیمت دلار که از هفته پیش شدت گرفته دیروز هم 
ادامه یافت و قیمت هر دلار آمریکا در بازار آزاد با 850تومان 

کاهش در آستانه سقوط به کانال 27هزار تومان قرار گرفت.
به گزارش همشهری، انتشار خبرهای تازه از روند مذاکرات 
هسته‌ای که احتمال انجام یک توافق را زیاد کرده به‌طور 
محسوسی بر بازار ارز تأثیر گذاشته و به سقوط قیمت ارز منجر 
شده است. مشاهدات میدانی نشان می‌دهد از هفته قبل حجم 
عرضه ارزهای خانگی در صرافی‌ها افزایش یافته است؛ این 
موضوعی است که دبیرکل کانون صرافان کشور نیز آن را تأیید 
می‌کند و می‌گوید: در حال حاضر عرضه ارز بر تقاضا پیشی 
گرفته و مردم بیشتر فروشنده هستند که این روند به کاهش 

قیمت ارز منجر شده است. 
به‌گفته کامران سلطانی‌زاده خبر‌های مثبت برجامی و 
سیاست‌های بانک مرکزی، به افزایش عرضه ارز‌های خانگی در 
بازار منجر شده است. این روند که از هفته قبل آغاز شده موجب 
شد تا سه‌شنبه هفته قبل بعد از 95روز مقاومت دلار برای نزول 
به زیر 30هزار تومان شکسته شود و قیمت هر دلار آمریکا بعد از 
ماه‌ها به کانال 29هزار تومان بازگردد. دیروز نیز قیمت هر دلار 
آمریکا با یک افت سنگین دست‌کم 850تومان کاهش یافت و 

به 29هزارو 50تومان رسید.
دیروز همچنین در بازار توافقی ارز نیز اگرچه معاملات با قیمت 
28هزارو 900تومان در ابتدای صبح آغاز شد، اما قیمت‌ها در 
نهایت با یک افت سنگین به 27هزارو 740تومان رسید. قیمت 
هر سکه طرح جدید نیز دیروز با یک افت کم‌سابقه معادل 
650هزار تومان به 13میلیون و 50هزار تومان رسید و به‌نظر 
می‌رسد درصورت تداوم این نزول در روز‌های آینده، وارد کانال 

12میلیون تومان شود.

آینده ارز
با این روند نزولی انتظار می‌رود درصورت تعیین‌تکلیف 
مذاکرات هسته‌ای، قیمت دلار حتی با افت بیشتری نیز مواجه 
شود. تحلیلگران هم‌اکنون از برآورد قیمت دلار درصورت 
وقوع توافق خودداری می‌کنند، اما برخی تحلیل‌های تکنیکی 
نشان می‌دهد احتمال نزول قیمت دلار درصورت انجام توافق 

هسته‌ای تا محدوده 25هزار تومان هم وجود دارد.
برخی خبرهای غیررسمی نیز حاکی است دولت بخش عمده 
تجارت خارجی را از طریق سایر ارزها به غیر از دلار انجام 
می‌دهد و این موضوع توان بانک مرکزی را برای تامین ارز‌های 
خرد در بازار آزاد بیشتر کرده است. به موازات این رویداد، 
تازه‌ترین گزارش شرکت‌های رصدکننده و تحلیلگر بازار جهانی 
انرژی نیز نشان می‌دهد صادرات نفت ایران در ماه‌های ژوئن و 
ژوئیه افزایش پیدا کرده است و ایران در ماه جاری میلادی نیز با 
ارائه تخفیف‌های بیشتر به خریدار اصلی نفت خود، یعنی چین، 
می‌تواند میزان صادرات خود را باز هم بالاتر ببرد. تحلیلگران 
بین‌المللی تخمین می‌زنند صادرات نفت خام ایران در ماه ژوئیه 
با ۱۱۰هزار بشکه افزایش در روز نسبت‌به ژوئن به ۸۱۰هزار 

بشکه در روز رسیده است.
ازسوی دیگر، صادرات فرآورده‌های نفتی ایران نیز در ماه‌های 
گذشته رو به افزایش بوده و شرکت مشاور اف‌جی‌ای تخمین 
می‌زند که صادرات ایران در ماه ژوئن به حدود ۷۹۰هزار بشکه 
در روز رسیده است. این شرکت پیش‌بینی می‌کند میزان 
محموله‌های صادراتی فرآورده‌های نفتی ایران که بیش از نیمی 
از آن، گاز مایع و نفت کوره است، تا ‌3ماهه چهارم امسال به 
نزدیک یک‌میلیون بشکه در روز برسد. برآورد می‌شود افزایش 
فروش نفت و فرآورده‌های نفتی در ماه‌های آینده به موازات 
برجام بازار ارز را تحت‌تأثیر قرار دهد و منجر به کاهش قیمت 

ارز در بازار‌های رسمی و غیررسمی شود.

کوپن آزمایشی
سید هادی سبحانیان، معاون 
سیاستگذاری‌های اقتصادی وزارت اقتصاد 
می‌گوید: در حوزه کالابرگ الکترونیک، 
با توجه به اینکه این موضوع قانون است، 
دولت می‌خواهد زیرساخت‌ها را فراهم کند و این موضوع 
با مسئولیت مستقیم وزارت رفاه دنبال می‌شود. به‌گفته او، 
زیرساخت‌های فنی آماده شده و امکان اجرای آزمایشی آن برای 
برخی اقشار فراهم شده است؛ ازاین‌رو اگر طرح اجرایی در دولت 
به تصویب برسد، از اول مهرماه این امکان وجود دارد که به‌صورت 

آزمایشی اجرایی شود.
توزیع کالابرگ فیزیکی یا الکترونیک، یکی از راهکارهای برقراری 
دسترسی عادلانه همه آحاد ملت به کالاهایی است که در‌ساز 
وکار بازار یا در اثر تغییر سیاست‌های اقتصاد، با تنش مواجه شده 
یا می‌شوند. بر همین اساس، مجلس در قواعدی که به‌عنوان 
پیش‌شرط برای موافقت با حذف ارز ترجیحی ایجاد کرد، از دولت 
خواست کالاهای اساسی را با توزیع کالابرگ الکترونیک با قیمت 
شهریور1400 به‌دست مردم برساند. بر همین اساس است که 
بنا به اظهارات معاون سیاستگذاری‌های اقتصادی وزارت اقتصاد، 
فراهم کردن زیرساخت‌های اجرای طرح کوپن الکترونیک در 
دستور کار دولت قرار دارد و طرح می‌تواند از مهرماه به‌صورت 
آزمایشی اجرا شود. سؤالی که البته بی‌پاسخ مانده، این است که 
با توجه به تغییرات اقتصادی داخلی و خارجی، آیا امکان اجرای 
این طرح به قیمت شهریور1400، که دولت خواستار نقض 
آن بود، وجود دارد یا پس از اجرای آزمایشی باید در این مورد 
چاره‌اندیشی کرد؟ البته در زماني كه دولت لايحه‌اي به مجلس 
فرستاد و حذف الزام برگشت قيمت‌ كالاهاي اساسي توزيع شده 
با كوپن الكترونكي به شهريورماه را خواستار شد، نمايندگان 
مجلس به اين خواسته واكنش نشان داده و آن را از خطوط قرمز 

خود عنوان كرده بودند.

  افزایش ۳۵۰ درصدی قیمت گوشت 
در دولت گذشته 

آمارها نشان می‌دهد سرانه مصرف گوشت قرمز ایرانیان از دهه 
۹۰ تاکنون نصف شده است. به گزارش ایرنا، در دولت گذشته 
قیمت گوشت قرمز از محدوده ۳۰ هزار تومان به ۱۳۸ هزار 
تومان افزایش یافت که ۳۵۰ درصد رشد را نشان می‌دهد. طبق 
آمارهای موجود، عرضه گوشت قرمز در کشتارگاه‌های رسمی 
از ۲۵.۱ هزار تن در اردیبهشت‌ماه سال ۹۸ به ۵۰.۸ هزار تن در 
اردیبهشت‌ماه سال ۱۴۰۱ رسیده که از رشد بیش از ۲ برابری 

حکایت دارد.

  نیمی از مردم نان فانتزی نمی‌خرند
رئیس اتحادیه نان‌های حجیم و نیمه حجیم گفت: دولت برای 
سر و سامان دادن بخش نان باید یک تصمیم مشترک اتخاذ 
می‌کرد اما یکسان‌سازی در بخش آرد رخ نداد و افت فروش 
نان‌های فانتزی به ‌۵۰درصد رسیده است. محمدجواد کرمی 
گفت: از ابتدای امسال نانوایان فانتزی باوجود افزایش نرخ 
هزینه‌های جانبی برنامه‌ای برای ارتقای قیمت نان نداشتند اما 
افزایش ۱۰ برابری نرخ یک کیسه آرد در بازار را شاهد هستیم 
به‌طوری که قیمت یک کیسه آرد از ۷۰ هزار تومان به کیسه‌ای 
۶۴۰ هزار تومان رسیده و طبیعی است که شاهد افزایش ‌۲برابری 

نرخ نان فانتزی باشیم.

  قیمت موز از مرز ۵۰ هزار تومان گذشت
رئیس اتحادیه بارفروشان گفت: موز در میدان میوه و تره‌بار 
کیلویی 40هزار تومان خرید و فروش می‌شود که با احتساب 
سود قانونی در واحدهای خرده‌فروشی حداقل کیلویی 50هزار 
تومان عرضه خواهد شد. مصطفی دارایی‌نژاد افزود: واردات موز 
با ارز 4200تومانی انجام می‌شد که بعد از اصلاح نظام یارانه‌ای 
واردات موز از ترجیحی به نیمایی تغییر کرد. همچنین دولت 
در قبال صادرات سیب و واردات موز برای واردکنندگان 5درصد 
معافیت گمرکی درنظر می‌گرفت که این تعرفه را نیز درنظر 

نگرفته است.

 ناظران شریعت 
در راه بانک‌ها

  خبر: غلامرضا مصباحی مقدم، رئیس شورای 
فقهی بانک مرکزی می‌گوید: افرادی که به‌عنوان 
ناظر شرعی در بانک‌ها تعیین می‌شوند باید یک 
دوره آموزشی بگذرانند، به این شکل که متقاضیان 
در رقابتی شرکت می‌کنند و گروهی که موفقیت 
به‌دست می‌آورند، پس از احراز شایستگی‌ها برای 
انجام این کار به بانک‌ها معرفی می‌شوند. او درباره 
دلیل استقرار ناظران شریعت در بانک‌ها می‌گوید: 
با توجه به نبود دستگاه نظارتی بر بانک‌ها و شعب 
آن‌ها، رویه‌ها و دادوستد وجوه طی این سال‌ها بسیار 
نامناسب است، اما با استقرار ناظران شرعی، مطابق 
بودن یا نبودن کار بانک‌ها و شعب با شرع مشخص 
می‌شود. مصباحی مقدم می‌گوید: هم‌اکنون در هر 

بانک یک نیروی ناظر شرعی مدنظر است.
  نقد: رئیس‌کل بانک مرکزی دی‌ماه سال گذشته 
که به قم سفر کرده بود، اعلام کرد: حوزه نظارت 
بانک مرکزی موظف شده عملکرد بانک‌ها را در 
اجرای اصول شرعی، در قالب فرم‌های مشخص 
به‌طور مستمر مورد بررسی قرار دهد. به‌گفته 
صالح‌آبادی چارچوب اضافه شدن افرادی به‌عنوان 
ناظر شرعی در کمیته تطبیق بانک‌ها به‌منظور اجرا و 
نظارت بر مصوبات شورای فقهی در این شورا در حال 
تدوین است. انتظار بانک مرکزی این است که با این 
تدبیر عملیات بانکی در ایران براساس احکام شرعی 
انجام گیرد، هدفی که باید منتظر نتایج و کارآمدی 

آن در مرحله اجرا ماند.

چهره روز

خبر

بازارها

نقد ‌خبر

ارز

افزایش ورودی آب به سدها
آمارهای شرکت مدیریت منابع آب ایران نشان می‌دهد حجم 
آب ورودی به سدهای کشور از ابتدای سال آبی 1401– 1400 
)مهرماه۱۴۰۰( تا ۲۰مردادماه با رشد ۵درصدی نسبت به‌مدت 
مشابه پارسال روبه‌رو شده است. به گزارش همشهری، این اتفاق 
در حالی است که ایران همچنان درگیر خشکسالی است و فقط 
در اثر بارندگی‌های مونسون در هفته‌های اخیر، با گشایش آبی 

مواجه شده است.
براساس آمارهای منتشر شده از شرکت مدیریت منابع آب 
ایران، از ابتدای سال آبی جاری تا روز ۲۰مرداد، میزان ورودی 
آب به سدهای کشور ۲۹میلیاردو700میلیون مترمکعب 
بوده که این مقدار در مقایسه با مدت مشابه در سال آبی قبل، 
1.5میلیارد مترمکعب بیشتر است. نکته مثبت دیگر در حوزه 
آب این است آب خروجی از سدهای کشور در این بازه زمانی به 
۲۶میلیارد و 870میلیون مترمکعب رسیده که حدود 20درصد 
کمتر از سال آبی قبل است و توانسته بخشی از کسری آب 
سدها را جبران کند. طبق آمار حجم آب موجود در سدهای 
کشور از ابتدای سال آبی جاری تا ۲۰مردادماه در حالی به رقم 
۲۱میلیاردو980میلیون مترمکعب رسیده که این رقم باوجود 
تداوم خشکسالی و افت محسوس بارندگی در سال آبی جاری، 

فقط 2درصد کمتر از مدت مشابه سال قبل است.
طبق آمارهاي وزارت نيرو، در سال گذشته حدود ۱۰۰ شهر 
دچار تنش آبی بودند که با اقدامات انجام شده این تعداد رو 
به کاهش گذاشته است. وزير نيرو مي‌گويد:  به جز طرح های 
بلندمدت، در برخی مناطق برای رفع مشکل و پاسخگویی به 
نیاز شهروندان پروژه های موقت آبرسانی از طریق حفر چاه های 
جدید یا ایجاد مخازن اجرا می شوند و  در سال جاری ۵۶۰ مورد 
از این دست طرح های آبرسانی موقت بهره برداری شده یا در 

دست اجرا قرار دارد.


